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2.1

introduCere 

imperiul otoman (1299 – 1922) a 
exercitat o mare influenţă asupra  
cursului istoriei mondiale, ca şi asu-
pra destinului specific al mai multor  
popoare care au făcut parte din el,  

pentru o perioadă mai mult sau  
mai puţin lungă. Experţii declară  
a desea că Balcanii sunt “a doua patrie 
a romilor“, subliniind, astfel, influenţa 
capitală exercitată de această regiu
ne asupra istoriei, culturii şi limbii  
celor în discuţie. 

 Majoritatea populaţiei rome 
a imperiului otoman era concentrată 
în Balcani, în aşa fel încât  aceştia din 
urmă capătă o semnificaţie particulară 
pentru destinul său istoric şi pentru 
înţelegerea  situaţiei  contemporane a 
comunităţii

Elena Marushiakova 
 Veselin Popov 
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Romii în Balcani nu trăiau izolat de ambientul lor  cultural şi istoric; dimpotrivă, ei făceau parte 
integrantă din el şi, prin urmare,  au fost net influenţaţi  de către diferite  popoare din regiune. Un  număr 
important de romi au rămas în Balcani, de-a lungul secolelor, alţii au plecat de acolo  de mai mult sau 
mai puţin timp,  ducând cu ei modele culturale  şi tradiţii moştenite în acele ţinuturi.  Imperiul Otoman 
a dominat Balcanii  timp de mai mult de cinci secole şi a lăsat o amprentă profundă  pe cultura şi 
istoria regiunii. Astfel, rolul acestui imperiu  este un factor cheie în formarea şi evoluţia poporului rom .



Câteva dintre articolele cele mai importante ale „Legii referitoare la ţiganii din provincia Rumelia” promulgată de 
sultanul Suleiman I Magnificul sunt următoarele:

1.”Ţiganii musulmani din Istanbul, Edirne şi alte oraşe  ale Rumeliei  plătesc 22 akşe
  pentru fiecare gospodărie şi fiecare celibatar. Ţiganii necredincioşi (creştinii) plătesc 25 akşe  şi, dacă sunt văduvi, 1 akşă.
2. Ei plătesc  dreptul de căsătorie  şi amenzi pentru crime şi delicte,  ca şi ceilalţi supuşi ai noştri (…). 
3.Ţiganii care persistă  în nomadism  şi se sustrag  districtului lor judiciar , ascunzându-se în altul sau în curţi, dacă sunt descoperiţi 
sunt admonestaţi, sever  pedepsiţi  şi readuşi în districtul lor (…)
4.Amenzile, impozitele  obişnuite şi penalităţile  pentru infracţiuni grave aplicate ţiganilor  de către sanjak-ul ţigănesc  aparţin şefului  
numitului Sanjak. Nici un membru  al administraţiei locale  sau forţelor armate  nu trebuie să se amestece. Excepţiile de la regulă  se 
referă  doar la ţiganii înregistraţi ca ţărani  într-un fief sau pe un domeniu al sultanului.
5.Impozitele pentru ţiganii de pe pământurile feudale  susmenţionate sunt colectate  de către şefii ţiganilor. Şeful sanjak-ului ţigănesc, 
şefii regiunilor  în fiecare provincie, poliţia şi  alţi terţi  nu au nici un drept să se amestece în această problemă.
6. Dacă ţiganii musulmani  încep  să practice nomadismul  împreună cu ţiganii non-musulmani,  să locuiască împreună cu ei sau să se 
amestece cu ei, ei vor fi admonestaţi; o dată sancţionaţi, ţiganii necredincioşi trebuie să plătească  impozit, ca de obicei.
7. Ţiganii  posedând autorizaţia sultanului trebui să achite impozit sultanului şi nu un impozit funciar… şi celelalte impozite obişnuite”
 
ilustr. 2 (extras  sub formă rezumată din Maruşiakova şi Popov, 2001, pag.32)

SURSE  ISTORICE  REFERITOARE  
LA “ŢIGANI”  

ÎN TIMPUL IMPERIULUI.

Prima migraţie a romilor în Asia Mică 
şi în Balcani, pe teritoriile imperiului 
Bizantin, urcă mult înainte de secolul al 
XiVlea. Mulţi romi vor veni  mai târ-
ziu, în epoca invaziilor otomane, res
pec tiv în secolele al XiXlea  şi al  XV
lea. Ei participă direct la aceste invazii 
(mai ales ca soldaţi auxiliari sau artizani 
în serviciul armatei) sau fac parte din 
populaţia care îi însoţeşte pe invadatori. 
Unii dintre aceşti romi urmează armata 
în incursiunile sale din ce în ce mai ex-
tinse în europa, dar o mare parte dintre 
ei rămâne în Balcani.
  Ei figurează în diverse docu-
mente oficiale ale guvernului otoman 
şi ale administraţiei locale, mai ales în 
registrele detaliate  pentru impozite,  
ca şi în ordonanţe judiciare referitoare 
la probleme diverse (civile, economi-
ce, religioase şi familiale). Sistemul 
social, politic şi economic otoman era 
extrem de complex şi se baza  pe o 
struc tură administrativă, economică şi 
re ligioasă dominată cu totul de militari.
acest sistem complicat domina între-
aga populaţie şii controla cu stricteţe 
viaţa cotidiană. Locuitorii erau astfel 

clasaţi ierarhic în diverse categorii, 
dintre care cele mai importante erau” 
adevăraţii credincioşi” (musulmanii) 
şi “necredincioşii” (populaţia creştină 
supusă). Aceste categorii erau tratate în 
mod diferit şi membrii lor se bucurau de 
un statut specific şi având obligaţii dife-
rite faţă de Statul central.

“ŢIGANII” ÎN REGISTRELE  
DE IMPOZITE 

toţi supuşii imperiului otoman  trebu
ia să achite  diverse impozite şi erau în
scrişi în mai multe registre fiscale. do-
cumentele otomane existente reflectă 
pu ternic dorinţa administraţiei  de a in-
clude populaţia de “ţigani” în registre 
şi de a o face să plătească impozitele 
necesare.”Ţiganii” sunt  înregistraţi la 
toa te rubricile,  cu vârstă, ocupaţie şi 
si tuaţie familială şi, în funcţie de aceşti 
factori şi de alte considerente, clasificaţi 
în grupe fiscale (jemaats), condusă fieca-
re de către un şef; comunităţile sunt, la 
rîndul lor, împărţite în unităţi mai mici, 
în funcţie de cartierul/camparea romă din 
fiecare oraş sau sat. Fiecare dintre aceste 
unităţi are propriul său şef, ceea ce pare 
a indica aplicarea, în acest domeniu, a 
principiului responsabilităţii limitate a 
grupului. 

 Prima menţiune a “ţiganilor 
“în documentele fiscale ale imperiului 
o to man este din 1430 şi se află în Re-
gistrul timarilor (un fel de proprietate 
fun ciară) pentru sanjak (circumscripţie 
administrativă) de la Nicopol, în care 
sunt înregistrate  431 de gospodării “ţi
găneşti”, adică 3,5% din totalul inven-
tariat. Pe baza acestui prim registru şi 
a unor documente istorice ulterioare, se 
cla rifică faptul că majoritatea “ţiganilor“ 
este sedentarizată şi ei se deosebesc prin 
apartenenţa lor etnică şi nu prin modul 
lor de viaţă.
 Frecvent, “ţiganii” figurează în 
registrele fiscale obişnuite ale cir cum
scripţiilor teritoriale respective, de ex-
emplu în seria de documente administra-
tive şi juridice  referitoare la populaţia  
provinciei Rumelia (incluzând  cvasi
totalitatea peninsulei Balcanice). une-
le registre speciale, referitoare doar la 
“ţigani” şi dintre care cele mai vechi 
urcă până în anul 1475 – adică până în 
epoca lui Mehmet ii Fatih (Cuceritorul) 
– au fost păstrate. Aşa  este cazul, în mod 
special,  al registrului care inventariază 
“ţiganii” creştini care achitau jizia (taxă 
pe cap de om pentru non-musulmani), 
din 14871489. El inventariază 3.237 
gospodării de “ţigani” şi 211 văduvi / 
văduve. Acest registru conţine, în anexă, 
un regulament special, datând din 1491 

Surse istorice referitoare la „ţigani” în timpul imperiului
„Ţiganii” în registrele de impozite
Legea referitoare la „ţigani” din provincia Rumelia
„Sanjak-ul ţigănesc” – romii în armata otomană
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ilustr. 3  

Decretul sultanului Selim II, datat 1574 
(katar Marušiakova/Popov 2001, p.33) (detalio)

Din Decretul sultanului 
Selim II :  

„Comunităţile de ţigani din Bosnia  sunt 
cu totul scutite de impozitul personal 
(m’af), de alte impozite ocazionale (taka-
lif - i yorfiye) şi de orice alt impozit su-
plimentar (avariz). În ceea ce îi priveşte 
pe ţiganii susmenţionaţi ei vor trebui să 
aleagă pe unul de ai lor şi să desemneze, 
în fiecare grup de 50 de persoane, un res-
ponsabil  (jemaat bashi).
Nimeni nu va trebui să se amestece în 
afacerile acestora sau să le limiteze cum-
va acţiunile. Dacă cineva încalcă legea, 
el va fi arestat şi, în condiţiile în care co-
munitatea şi şeful său garantează, jude-
cat în cadrul unei  audienţe orale”.
ill. 4 

(abreviime katar Marušiakova/Popov 2001, p.34)

şi care vorbeşte despre impozitul  pe 
cap de om  datorat, ca şi de alte impo-
zite, cum ar fi fost ispenşa( un impozit 
funciar pentru creştini,  printre care şi 
“ţiganii” sedentarizaţi). tezele referi-
toare la numărul mare de “ţigani” creştini 
sedentarizaţi  indică faptul că aceştia  
sau instalat pe aceste pământuri  înain-
te de cucerirea otomană, pe când religia 
dominantă era creştinismul. Analizând 
situaţia, conform regiunilor amintite, 
“ţi ganii” creştini  predominau se pare 
în regiunea traciei (care corespunde, cu 
a proximaţie, părţii europene a turciei 
mo derne).

LEGE REFERITOARE  
LA “ŢIGANII” DIN  

PROVINCIA RUMELIA 

Sultanul Suleiman i magnificul, care 
a condus imperiul în perioada sa cea 
mai glorioasă (15201566), a emis în 
1530 o “Lege referitoare la “ţiganii” 
pro  vinciei Rumelia“. Acest text ne 
a jută să înţelegem mai bine informaţia 
existentă în registrele fiscale (ilustr.2 ).
 Regulile enunţate în lege 
demonstrează, o dată în plus, locul spe-
cial al romilor în raport cu două cate-
gorii principale de supuşi, în imperiul 

otoman: “adevăraţii credincioşi” şi 
“ne  credincioşii”. toţi “ţiganii”, creştini 
sau musulmani, achitau o taxă pe cap de 
locuitor, care, în mod normal, îi privea 
numai pe nonmusulmani. “Ţiganii” 
creştini  trebuie să plătească impozite  
un pic mai mari faţă de cele  cerute 
“ţiganilor “ musulmani, dar diferenţele 
nu sunt nici clare, nici definite în 
mod coerent. o excepţie îi priveşte 
pe “ţiganii”dependenţi de  “sanjakul 
ţigănesc”, incluşi aici fiind  cei care  
aduc servicii armatei: de exemplu, 
“ţiganii” trăind în cetăţi unde  se ocu-
pau de curăţenie, meseriaşii care fabri-
cau sau reparau diverse tipuri de arme, 
muzicanţii militari şi alţi membri ai tru-
pelor auxiliare (ilustr.5)
 Mai mult, această lege relevă 
dorinţa administraţiei otomane de a su-
praveghea colectarea integrală a impo-
zitelor  de la supuşi, incluzândui aici şi 
pe “ţiganii” nomazi. din acest punct de 
vedere, tendinţa clară  de ai încuraja pe  
membrii comunităţilor de “ţigani” săşi 
asume responsabilitatea  colectării im-
pozitelor, devenind garanţi  pentru plata 
lor la timp,  merită o atenţie particulară. 
În acelaşi timp, responsabilitatea unei 
eventuale sustrageri de la obligaţiile fis-
cale revine membrilor amintiţi. Această 
interpretare este confirmată  şi de alte 
dovezi, mai ales de un decret al sultanu-

lui Selim ii, din 1574, care îi constrân-
gea pe minerii “ţigani” din Banya Luka  
– ei se bucurau de un statut special – să 
constituie grupe de 50 de oameni, fieca-
re grupă trebuind  apoi săşi desemne-
ze  propriul său şef, responsabil în faţa 
autorităţilor.(ilustr.3,4)

“SANJAK-UL ŢIGĂNESC”  
– ROMII DIN ARMATA OTOMANĂ

“Legea referitoare la “ţiganii” din pro-
vincia Rumelia” confirmă statutul spe-
cial administrativ şi juridic, ca şi drep-
turile mărite de colectare autonomă a 
impozitelor, pe care le aveau supuşii 
din “sanjakul ţigănesc”. Începând din 
1541, o lege specială enunţă prerogative-
le conducătorului sanjakului.Această 
instituţie îşi are originea în Anatolia, dar 
ea a fost modificată pentru  a răspunde 
necesităţilor “ţiganilor“ din Bal cani. În 
context, termenul sanjak nu  are sen-
sul său obişnuit – de circumscripţie 
administrativă – ci desemnează o cate-
gorie specială de “ţigani” care se achită 
de o serie de sarcini auxiliare, în ser vi-
ciul armatei. 
 totuşi, romii erau incorporaţi şi 
în armata regulată.
 Există dovezi,  începând cu anul 
1566, care arată  că o parte dintre con-
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ilustr.5 

 Armata otomană cu muzicanţi militari ( probabil romi), în faţa porţii de la Buda şi Pesta. 
(din Maruşiakova şi Popov, 2001. pag 21)

ilustr.6 

Amprentă şi mulaj  al unei  peceţi  de cu-
loare roşu - agată, de tipul celor folosite de  
autorităţile otomane  pentru a  confirma   că 
impozitele au fost achitate corespunzător. 
(din Maruşiakova şi Popov, 2001, pag.40)

„Sanjak-ul ţigănesc”: romii în serviciile  auxiliare ale armatei
Registrul fiscal al sultanului Suleiman I Magnificul
Măsuri contra nomadismului, sedentarizarea „ţiganilor”

tribuabilii mobilizaţi sunt romi musul  
mani. Estimările realizate pe baza 
tezelor păstrate atestă prezenţa a 15 
până la 20.000 de “ţigani” mahome-
dani în rândurile armatei otomane, în 
secolele al XVilea  şi al  XViilea, 
care practică diferite activităţi (în ge-
neral – auxiliare).

“SANJAK-UL ŢIGĂNESC”:  
ROMII ÎN SERVICIILE AUXILIARE  

ALE ARMATEI

“Ţiganii” – inclusiv cei din “sanjakul 
ţigănesc” – sunt regrupaţi în miuselem 
(secţiuni) şi unităţile lor auxiliare. În 
capul fiecărui miuselem se găseşte 
câte un mirliva (maior) non„ţigan”, 
având în subordinea sa  patru căpitani  
şi unsprezece caporali. Pentru servici-
ile lor, miuselemurile (în număr de 
543) primesc terenuri, 449 cu totul, 
dispersate în 17 regiuni ale Rumeliei. 
Membrii fiecărui miuselem trebuie 
să presteze servicii auxiliare pentru 
armată. Şeful “sanjakului ţigănesc“ 

locuieşte în oraşul Kirk Klise (Kirkia 
de astăzi), în tracia orientală.

REGISTRUL FISCAL 
 AL SULTANULUI SULEIMAN 

 ÎNTÂIUL, MAGNIFICUL

Între 1522  1523, în timpul domniei 
sultanului Suleiman i magnificul, a 
funcţionat  un alt registru fiscal, cu-
noscut sub  numele de “Registrul 
complet al veniturilor şi impozitelor 
ţiganilor din provincia Rumelia.”  
acest document consistent se com-
pune din 347 de pagini, referitoare 
la “ţigani“. El înregistrează numărul 
gospodăriilor “ţigăneşti”, împărţite în 
colectivităţi fiscale  repartizate în nouă 
districte judiciare, care înglobează  
părţi mari din ceea ce constituie Pen-
insula Balcanică de astăzi. Este vorba 
de un document unic, care conţine o 
cantitate enormă de informaţii despre 
populaţia “ţigănească” din Balcani, la 
începutul secolului al XVi-lea.
 Registrul repertoriază 10.294 

gos podării “ţigăneşti” creştine şi 4.203 
gospodării “ţigăneşti” musulmane 
(aceste cifre  înglobează 471 gospodării 
de văduvi/văduve). Mai mult, “sanjak
ul  ţigănesc“ cuprinde şi 2.694  de 
gospodării musulmane. după aceleaşi 
calcule,  pe baza unei medii de 5 per-
soane de gospodărie, se estimează că 
66.000 de “ţigani” – dintre care 47.000 
de confesiune creştină – locuiau în acea 
epocă în Balcani.
 Alte calcule efectuate pe baza 
acestui registru prezintă, de asemenea, un 
mare interes. Ele ne permit să tragem con-
cluzia că 17.191 de gospodării ”ţigăneşti” 
existau pe teritoriul a ceea ce astăzi consti-
tuie statele balcanice moderne: 3.185 
în turcia, 2.512 în Grecia, 374 în Alba-
nia, 4.382 în fosta iugoslavie şi 5.701 în  
Bulgaria (zona de reşedinţă  exactă a 
1.037 gospodării rămâne nesigură). Re-
gistrele fiscale otomane sunt, totodată, 
o sursă preţioasă pentru a înţelege afilie-
rea religioasă a romilor.În general,  pen-
tru a rezuma informaţiile disponibile din 
aceste documente, se poate afirma  că ro-
mii creştini predominau în secolele XV şi 
XVi.
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Călătorul Evlia Cele-
bi a avut acces la lista 
ghildelor(sinifs) de artiza-
ni, la Istanbul. Această listă 
repertoriază 57 de ghilde şi 
„ţiganii” erau menţionaţi 
pentru prima da tă în cea de 
a zecea: cea a   crescătorilor 
de urşi, care  cu prindea 70 
de oameni cu totul.  Cea de 
a cincisprezecea  ghildă, cea 
a geambaşilor (jambazes) 
cuprindea 300 de oameni şi, 
după cum  a scris Evlia Ce-
lebi: ”Negustorii de cai sunt 
negociatori pros peri şi are 
fiecare  un staul cu 40 până 
la 50 de cai arabi; cei mai 
mulţi sunt  ţigani, chiar dacă 
unii aparţin altor popoare.” 
Cea de a patruzeci şi treia 
ghildă, cea a muzicanţilor, se 
compune din 300 de persoa-
ne, majoritatea – „ţigani”.
ilustr.8

(din Maruşiakova şi Popov, 2001, pag.44)

ilustr.7 

Cuvinte scrise în limba romani de Evlia Celebi, în numele lui Sheyahat,1668
(din Maruşiakova şi Popov,2001,pag.43, detaliu)

MĂSURI CONTRA  
NOMADISMULUI.  

SEDENTARIZAREA “ŢIGANILOR”

o parte a romilor din imperiul otoman 
duce o viaţă nomadă, ceea ce creează 
probleme pentru administraţia publică.
Unele legi şi regulamente nu vor întâr-
zia săi pedepsească pe “ţiganii” din 
provincia rumelia  – musulmani sau 
nemusulmani – care “rătăcesc” (adică  
preferă o viaţă nomadă).
 Raţionamentul din spatele 
a cestei politici devine  clar  dacă ci-
tim   tex tul “Legii privind ţiganii din  
provincia Rumelia“ susmenţionată, aşa 
cum a fost ea promulgată de către Sulei-
man i magnificul. autorii amintitei legi  
precizează, întradevăr, că problema 
rezidă  nu atât din asocierea “ţiganilor” 
musulmani şi nemusulmani, ci din fap-
tul că, aceşti oameni, călătorind, fac în 
aşa fel încât să nuşi plătească cu regu-
laritate impozitele. totuşi, este semni-
ficativ  faptul că nu sunt clar precizate  
autorităţile însărcinate  să aplice măsuri 

restrictive vizândui pe “ţiganii” nomazi 
(ca şi  modalităţile de aplicare a acestor 
măsuri): dovadă că, dintrun motiv oare-
care, autorităţile otomane nu considerau 
aceste probleme (nomadismul şi plata 
neregulată a impozitelor) ca fiind foarte 
serioase.
            În mod normal, principala 
colectă fiscală (jemaat), în imperiul oto-
man,  este legată de  o unitate teritorială 
specifică, gata să înglobeze “ţiganii” 
nomazi în măsura în care dreptul fis-
cal  nu face deosebire între obligaţiile 
ţiganilor sedentari şi ale celor nomazi. 
titlurile registrului pentru 15221523 
repertoriază numai unsprezece grupuri 
nomade, impozabile, în câteva sate, ceea 
ce reflectă prost situaţia reală. Probabil, 
unii nomazi erau înscrişi adesea ca se-
dentari, conform modului  lor de viaţă 
nomad (cel mai des, vara).
 Există documente otomane 
care reflectă dorinţa administraţiei  
de a constrânge “ţiganii”  să se fixe-
ze, sau cel puţin,  săşi restrângă zona  
deplasărilor lor. Asta reiese dintrun 
re gulament al sultanului Suleiman i 
Magnificul, datat din  1551 şi reluat, 

în termeni aproape identici, într-un de-
cret al sultanului Murad iii în 1574.
totuşi, este evident că aceste  măsuri, 
ca şi alte măsuri administrative, sau 
soldat cu eşec. În practică, se pare că, 
pentru autorităţi, nomadismul nu era o 
problemă serioasă. În oraşele şi satele 
din Balcani, romii trăiau în “cartiere 
ţigăneşti” (mahalale) izolate: un princi-
piu de bază  în modul de locuire a tu-
turor minorităţilor, în imperiul otoman.  
Numărul romilor sedentari era mare. o 
impresie similară  exista în Anatolia, la 
începutul secolului al XVii-lea, conform 
celebrului călător otoman Evlia Celebi 
(1611 1679). El relevă  faptul că majo-
ritatea “ţiganilor “ care locuiau în aceste 
regiuni  erau sedentari (ilustr.7,8).
 Registrele fiscale reflectă se-
dentarizarea permanentă, ca şi o oare-
care bunăstare printre “ţigani”. Acest 
tip de informaţii se regăseşte, de ex-
emplu, în arhivele judiciare ale regi-
unii Sofia, de la începutul secolului al 
XViilea. Printre impozitele plătite de 
“ţigani” apare o taxă unică de vânzare 
a locuinţei, colectată pentru 20 de case, 
ca şi o taxă pentru oi. Mai mult, alte 
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dovezi  atestă prezenţa “ţiganilor“ rela-
tiv bogaţi: în 1611, “ţiganul Ştefan” îşi 
vinde casa la Sofia, ca şi micul magazin 
şi  pomii fructiferi, pentru 2.400 de akşe 
(o sumă impresionantă, ţinând cont de 
suma medie  luată anual  în impozite, de 
la fiecare gospodărie de “ţigani”: în jur 
de 25 akşe).

 CUM ÎŞI CÂŞTIGAU  
ŢIGANII ExISTENŢA

romii din imperiul otoman aveau 
o cupaţii diverse. În registrul fiscal 
din 15221523, “ţiganii” apăreau cel 
mai des ca muzicanţi (mili tari sau 
“independenţi”): o informaţie co ro
bo rată  cu alte surse. instrumentele 
mu zicale cel mai des menţionate erau 
zur nas (un fel de flaut) şi toba, dar 
exis tau şi altele, printre care tamburi-
na şi, mai târziu, diverse ins tru mente 
cu coarde.Pe de altă parte,  e xistă 
mul te dovezi referitoare la an sam bluri 
de “ţigani” cu dansatoare (cel mai  
a desea femei de etnie romă, dar uneo-
ri şi evreiască).
 În multe locuri  din lume, 
romii sunt reputaţi ca prelucrători de 

metale. Această meserie  se bazează 
pe o tradiţie ancestrală şi a fost con
servată până astăzi, în  Balcani.Chiar 
dacă în anumite perioade – cum a fost 
începutul secolului al XVi-lea -  pot-
covarii  şi fierarii romi  erau destul 
de rari în imperiul otoman, dove-
zile  pri vind romii fierari devin foar-
te nume roase începând cu secolul al 
XViilea (ilustr. 9,10).
 În unele situaţii, romii îşi 
abandonează meseria lor veche şi 
se apucă de agricultură, în cadrul 
proprietăţilor feudale ale ofiţerilor 
armatei. de exemplu, un inventar  al 
fiefurilor regiunii Sofia, datat din 
14451446, conţine informaţii detali-
ate despre posesiunile unui oarecare 
Ali, care includeau  zona de case din 
afara oraşului dabijiv, compusă  din 
15 gospodării  complete şi 3 – văduvi/
văduve. Şi inventarul precizează că  
toţi cei în discuţie erau “ţigani”.

DECLINUL IMPERIULUI 
OTOMAN

după epoca de putere şi glorie – se-
colele XVi şi XVii – imperiul oto-

man intră întro perioadă de sta-
gnare şi, odată cu sfârşitul secolului 
al XViilea şi debutul secolului al 
XViiilea, începe  o perioadă lungă 
de declin progresiv (dar din ce în ce 
mai profund). Această perioadă – se-
colele XViiiXiX – este caracterizată 
printro criză permanentă care afec
tează condiţiile sociale şi economi-
ce, ca şi sistemul administrativ com-
plex,  şi este însoţită de o serie lungă 
de războaie infructoase şi cu pierderi 
de teritorii. datorită unei crize politi-
ce şi economice aproape permanente, 
diversele registre  ale administraţiei 
(fis cale, judiciare şi altele), îşi  pierd 
trep tat din importanţă. Sursele istorice 
referitoare la romi, în imperiu, devin 
aşadar, mai fragmentare şi mai puţin 
fiabile.
 În această perioadă, devine 
clară o schimbare importantă în ceea 
ce priveşte afilierea religioasă a romi-
lor. În timpul secolelor al XVlea şi al 
XVilea, predominau romii creştini, 
pe când în secolul al XiXlea, balanţa 
se modifică radical, în avantajul mu-
sulmanilor. Raportul între creştini 
şi musulmani a fost de 1:3 sau 1: 4,  
după estimările sale, dar este greu de 

ilustr.9 

Arta muzicanţilor”ţigani” a favorizat, de asemenea, disciplinele conexe, precum 
reprezentaţii teatral-muzicale  şi, în mod special, spectacole de marionete 
(din Maruşiakova şi Popov, 2001, pag.66)  

Cum îşi câştigau “ţiganii” existenţa  
Declinul Imperiului Otoman
Statutul juridic al „ţiganilor”: legislaţia oficială şi realitatea cotidiană
Debutul emancipării romilor

În registrul fiscal din 1522-1523, 
printre”ţiganii” înregistraţi ca 
exercitând o meserie se află: mu-
zi canţi, lucrători în fier, potcovari,  
bijutieri, fabricaţi de săbii,  fa-
bricanţi de cuptoare, cizmari, fabri-
canţi şi vânzători de cuie,  lucrători 
în piele, croitori, fabricanţi de 
co voare, vopsitori, fabricanţi de 
o biecte de metal, fabricanţi de brân-
zeturi, măcelari, negustori de kebab, 
grădinari, crescători de mă gari, 
gardieni de închisoare, valeţi, cres-
cători de cai, crescători de maimuţe, 
săpători de fântâni  şi alte meserii. 
Ocazional, erau şi ofiţeri de armată, 
ieniceri,  poliţişti, doctori, chirurgi 
şi călugări.

ilustr.10 

(din Maruşiakova şi Popov, 2001, pag.44 )
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obţinut cifre precise.totuşi, se poate  
observa o tendinţă persistentă, dea 
lungul secolelor, către convertirea la 
islam.
 Autorităţile otomane continuă 
să recurgă la măsuri administrative  
pen tru ai determina pe “ţiganii” no
mazi să se fixeze definitiv, dar, ca 
şi în încercările precedente, îşi văd  
eforturile eşuând. Începând  de la 
sfârşitul secolului  al XViiilea, to
tuşi, sursele relevă o creştere  a nu
mă rului “ţiganilor “ care se fixează 
în sate şi preferă o  muncă agricolă, 
o tendinţă iniţiată cu mai multe seco-
le în urmă în imperiul otoman. Apar  
a cum sate noi - populate în întregime  
cu “ţigani” şi situate lângă şifliks 
(fer me mari ), locuitorii fiind angajaţi 
ca lucrători agricoli.
 Sunt şi romi care preferă me
serii cu totul noi. astfel, apare un 
“pro letariat al ţiganilor “în oraşul Sli-
ven (Bulgaria). În 1836, prima uzină 
textilă modernă a imperiului  otoman 
îşi deschide porţile: ea produce ţe
sături pentru a răspunde nevoilor ar-
matei otomane.Cea mai mare parte a 
muncitorilor acestei uzine sunt romi 
(ilustr.11,12)

STATUTUL JURIDIC AL ŢIGANILOR: 
LEGISLAŢIA OFICIALĂ 

 ŞI REALITATEA COTIDIANĂ

“Ţiganii” ocupă un loc aparte în 
struc  tura socială şi administrativă 
glo bală a imperiului. Mai întâi, ei 
sunt “cetăţeni” ai imperiului, de la 
con stituirea  sa. În ciuda împărţirii 
populaţiei în două categorii princi
pale, (“adevăraţii cre dincioşi”şi “ne
credincioşii”), ei se bucură  de un 
statut propriu şi se deosebesc pe baza 
a partenenţei lor etnice. diferenţierea 
între “ţiganii” musulmani şi cei creş
tini sau între “ţiganii” nomazi şi cei 
se dentarizaţi nu este foarte marcată. 
În ansamblu, cei despre care vor-
bim sunt apropiaţi de populaţia lo
cală, chiar dacă există mici privile-
gii  pentru “ţiganii” musulmani şi 
a vantaje considerabile create  celor 
care lucrează pentru armată. Această 
diferenţiere etnică a “ţiganilor“ nu 
este legată de ceea ce s–a convenit a 
se numi” sistemul milletului“, cum 
adesea se crede, în mod eronat (mil-
liet: termen otoman, pentru o comu-
nitate confesională. Ulte rior, termenul 

capătă sensul de gru puri mi noritare 
protejate religios, prin le ge). numitul 
sistem – în sensul unei diferenţieri 
între popoare distincte (din punct de 
vedere etnic, nu religios) – a fost in-
trodus  ca urmare a efor turilor depu-
se începând cu secolul al XiXlea de 
către otomani, pentru a reforma im-
periul. Separarea “ţiganilor” totuşi,  
este înrădăcinată în mentalitate: mul
te surse relevă dispreţul evident  ară
tat de către ceilalţi supuşi, otomani 
şi membri ai populaţiei locale, ames
tecaţi. Pentru aceştia din urmă, într
adevăr, “ţiganii” formează un popor 
inferior, care nu merită nici cea mai 
mi că atenţie: un stereotip social  al 
u nei vieţi dure, încă răspândit în Bal-
cani.
 În ciuda acestor atitudini so-
ciale persistente – şi poate din cauza 
lor – romii şiau  păstrat – chiar şi
au consolidat – multe caracteristici 
etnoculturale, sub regimul otoman 
(de e xem plu, un mod de viaţă semi
nomad sau unele meserii tradiţionale) 
şi, în definitiv au rămas un grup etnic 
relativ închis. totuşi, la modul glo-
bal, statutul lor juridic, în imperiul 
otoman este mai bun decât cel oferit 

CLASA MUNCitoARE  RoMĂ

În 1836, bulgarul Dobry Jeliazkov, cu-
nos cut  sub numele de „omul uzinei”, 
des  chide prima fabrică modernă de tex-
tile  din Imperiul Otoman în oraşul Sli-
ven, pentru a fabrica  ţesături pentru stat 
şi, mai ales, pentru armată. Cel mai ma re 
dintre efectivele sale  este constituit din 
romii oraşului Sliven,  pentru că, în epocă, 
bulgarii erau artizani, ne gus tori şi agri-
cultori, în aşa fel încât singurii muncitori 
disponibili erau ro mii (bărbaţi, femei şi 
chiar copii). Trep tat, se formează o clasă 
munci toa re în jurul familiilor rome, 
clasă  ca re lucrează pentru industria 
textilă şi ca re se măreşte considerabil 
după eli  be rarea Bulgariei (1878) , odată 
cu inau gu rarea altor uzine la Sliven, 
ca re devine un centru textil important. 
ilustr.11

(din Maruşiakova şi Popov, 2001,pag.69)

ilustr.12 

Uzina  lui Dobry Keliazkov la Sliven , către 1879 
(din Maruşiakova şi Popov, 2001, pag 69 ) 
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RoMii LUPtĂtoRi PENtRU LiBERtAtE

ConCluzie

după dezintegrarea imperiului o to
man, romii rămân în interiorul noi lor 
frontiere ale ţărilor din Balcani, fon
date pe conceptul de StatNaţiune. În
cepând cu acest moment, destinul şi 

e voluţia lor, în calitate de comunitate, 
se amestecă  cu cele ale populaţiilor ma
joritare  ale statelor susnumite. to tuşi, 
moş tenirea imperiului persistă în di ver
se zone, fie sub formă  de  culturi et nice 
stabilite, ca islamul şi obice iu rile  sau 
tra diţiile asociate moştenite de un număr 

mare de romi din Bal cani, fie  sub forma 
in fluenţei pe care tra diţiile culturale şi 
is torice otomane  au exercitat-o întot-
deauna, în statele balcanice contempo-
rane. 

verilor lor în europa de Vest, care, în 
aceeaşi epocă, sufereau persecuţii.

ÎNCEPUTUL EMANCIPĂRII 
ROMILOR

În 1866, Petko Raşev Slaveikov, un 
faimos autor bulgar, publică un articol 
semnat de un “egiptean” (“un ţigan”), în  
jurnalul din istanbul – Gaida. În această 
scrisoare, autorul ilia Naumşev, locuitor 
din oraşul Prilep, apără trecutul  glorios 

al “ţiganilor “ şi dreptul lor de a fi trataţi 
pe picior de egalitate, astfel încât să aibă 
“propria lor societate şi să aibă grijă de 
educaţia copiilor lor”,  să dispună de 
“preoţi ţigani” etc.
 În ansamblu, scrisoarea mar-
chează începutul unei noi faze în 
conştientizarea identităţii lor, cel puţin 
de către o parte din romii din Balcani, 
în secolul al XiXlea. Faza aceasta se 
caracterizează, mai ales, prin dorinţa 
de a părăsi cadrul comunitar tradiţional 
“intern”, pentru a revendica un loc egal 

în noua realitate socială şi culturală 
“externă”. Atmosfera generală în Bal-
cani, în epocă, influenţează  sub for-
ma acestei noi activităţi sociale. Ca 
şi restul popoarelor din regiune (pen-
tru care secolul al XiX-lea  este cel al 
naţionalismului modern) romii luptă 
activ  pentru aşi impune un trecut glo-
rios  şi pentru aşi inventa o mitologie 
istorică naţională: două condiţii ne-
cesare pentru a le susţine lupta, în fa-
voarea unei emancipări civice.

Romii au luat parte şi la luptele de eliberare naţională 
a popoarelor din Balcani. Romul Alia Plavici   şi fratele 
său Muyo (mort în 1807) participă la insurecţia sârbă 
contra Imperiului Otoman, la începutul secolului al 
XIX-lea. Unul dintre cei mai faimoşi haiduci (luptători 
pentru libertate) din secolul al XIX-lea este romul 
Mustafa Shibil (născut în satul Gradeţi, lângă Sliven, 

ucis în 1856). Romi din Sliven (fraţii Iordan şi Geor-
gy Hajikostovi, Iordan Ruschev) iau parte la războiul 
ruso-turc (1877-1878) în rândurile armatei ţariste, ca 
voluntari bulgari.

ilustr. 13 

(din Maruşiakova şi Popov, 2001, pag.70)

http://romani.unigraz.at/romani
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